



疫情中不忘提升价值
37商家获颁金字品牌奖

4·焦点

去年组屋转售价飙升12.7%
创11年来最高全年增幅

2·焦点

星展集团22亿元收购
花旗在台湾消费金融业务

30·财经

破人的集体记忆。”

专家：应对病毒不能固守成见

新书发布会后的《冠病二周年：新加坡经验谈》座谈会，邀请国家传染病中心主任梁玉心教授，以及杜克—新加坡国立大学医学院新发传染病重点研究项目的王林发教授，与王乙康一同分享抗疫经验和未来挑战。这是三人首次同台参加华语座谈会。

梁玉心指出，有了沙斯的抗疫经验，新加坡应对冠病的准备工作做到了一定程度。不过，由于病毒特性可能完全不同，进行科研时不能固守成见，须保持思想开放和愿意吸收的学习精神。

“奥密克戎还在我们身边徘徊，我们须时时不断观察，保持一定的韧性。”

与传染病打交道30年的王林发，也强调备战意识的重要。他认为我国对疾病的备战意识还未达到一定高度，作为小国，新加坡可以把目标定得高一点，在研发疫苗和药物方面也有信心做得更好。

传染病专家：今年能否开放
要看毒株是否再变种 刊第6页

王乙康：我国抗疫之道关键 是思维改变和社会信任度

刘智澎 报道
zhipeng@sph.com.sg

新加坡抗疫之路走来不易，它体现了全国人民战胜危机的韧性和毅力，卫生部长王乙康说，我国的抗疫工作进展有目共睹，思维上的改变和社会的信任度是关键。

王乙康部长昨天傍晚，在报业中心礼堂为《联合早报》新书《战疫勇士——新加坡之道》主持发布。

他致辞时说：“每个阶段都是我们回顾过去的一个机会，可以检讨经历的一切，然后重组我们的实力和资源，继续做下去。”

谈及在抗疫过程中学到的重要经验，王乙康说，除了伸缩性外，更重要的是思维上的改变。我国在2003年制定了一套应对沙斯疫情的策略，但若按照原有的方法来对抗冠病，遇到德尔塔毒株就行不通了。

他也强调，抗疫要靠全国人民的努力，须确保人民明白防疫条例，因此政府早前大刀阔斧地简化医疗方案，采取不搞“清零”、不宣布“自由日”的中庸之道。

人民听取医疗专家和政府的劝告，接种疫苗并遵守安全管理措施，也体现了他们对政府、制度和彼此之间的高度信任。

过去数月，新加坡逐步过渡到与奥密克戎变种毒株共存，漫长的抗疫之路也进入了新阶段。王乙康坦言，这一路走来不易，很多人因疫情痛失朋友或家人，许多餐饮和建筑业也受到巨大冲击。

不过，冠病疫情也有它积极的一面，不但加速了推动数码科技的应用以及各行业的数码转型，也体现了举国上



卫生部长王乙康（右二）昨天在报业中心礼堂为《联合早报》新书《战疫勇士——新加坡之道》主持推介仪式。参与仪式的还包括华文媒体集团社长李慧玲（左二）、《联合早报》总编辑吴新迪（右一）以及《联合早报》执行总编辑韩咏梅（左一）。（蔡家增摄）

下战胜危机的韧性和毅力。

王乙康说，国家储备金是新加坡此次抗疫的坚强后盾，让政府通过及时的财政拨款，缓解疫情对各行业的冲击，尤其是帮助中小企业解决燃眉之急，尽量保住员工的饭碗。

“希望我们年轻的一代从危机中领

悟了‘前人种树，后人乘凉’的道理，也明白我们这一代的国人也应该为下一代的国人着想。”

《战疫勇士——新加坡之道》记录过去两年的抗疫进程，向守护新加坡的前线人员致敬，并通过与决策者的访问，勾勒出我国政府在疫情不同阶段的

决策思路。

《联合早报》执行总编辑韩咏梅说：“新闻工作是历史的第一个记录，过去两年，早报记者团队全面而深入地报道这场疫情。我们遇到的人，经历的事，感受的变化，我们都尽力把它记录在这本书中。这本书收录了这一代新加

去年第四季总就业人数增4万7400

人力部昨天发表的《2021年劳动市场报告》预估数字显示，去年全年总就业人数同比增加4万零800人，扭转了前一年锐减16万6600人的情况。

陈可扬 报道
tanky@sph.com.sg

本地居民就业增长提速，非居民就业人数也出现两年来的首次增长，使得我国去年第四季的总就业人数显著增加，不包括外籍帮佣的总就业人数增加4万7400人。

人力部昨天发表的《2021年劳动市场报告》预估数字也显示，去年全年总就业人数同比增加4万零800人，扭转了前一年锐减16万6600人的情况。

报告说，居民就业增加得益于餐饮与零售业年终高峰期的季节性招聘，这些行业的就业人数在连续两三个季度下

滑后，首次出现增长。

与此同时，资讯通信、金融服务等行业的居民就业继续稳定增长。资讯通信业受益于市场对资讯科技和数码解决方案的强劲需求，以及更多的游戏和软件发布，金融服务业则因为更活跃的基金管理活动而聘用更多人。

居民涵盖本地公民和永久居民。非居民就业人数的增加主要由建筑业推动，部分原因是我国去年11月初重新开始发出建筑、海事和加工业客工的人境许可。其他行业的非居民就业人数在连续几个季度的下降后则相对持平。

人力部说：“边境管制措施采用风

险管理的办法，让本地非居民劳动力在两年急剧下降后出现小幅反弹。我们预计这个数字会在今年进一步改善。”

人力部按照惯例，没有透露居民和非居民各自的就业人数具体变化，它会在3月中旬出炉的《2021年劳动市场报告》中，才正式公布这些数据。

这回的报告也指出，虽然去年最后一个季度的非居民就业出现增长，但不足以弥补前三个季度的下滑。因此，去年全年的非居民就业人数预计将萎缩，但幅度比前一年要小得多。

接下来几个月
失业人数料降至疫前水平

另外，本地的失业情况继续改善，人力部预计，失业人数将在接下来几个月降至冠病疫情暴发前的水平。预估

数字显示，去年12月的总体和公民失业率，相比前一个月各下滑0.1个百分点，分别报2.4%和3.4%。居民失业率则保持在3.2%。

报告指出，随着全年失业情况逐步好转，去年的年度平均失业率显著改善。相比前一年，总失业率从3.0%下降至2.6%，居民失业率从4.1%下滑至3.5%，公民失业率则从4.2%降至3.7%。

不过，这些数据仍略高于疫情暴发前的水平。2019年的总体、居民和公民年度平均失业率，分别为2.3%、3.1%和3.3%。

配合报告发布，卫生部兼人力部高级政务部长许宝琨医生昨天下午走访本地医药科技公司路胜基因（Lucence Diagnostics）。

他在视讯记者会上说：“尽管奥密

克戎变种毒株给全球冠病危机带来不确定性，但劳动市场伴随经济增长，在2021年的最后一个季度保持了复苏势头，这让人欣慰。”

全国职工总会助理秘书长郑德源昨天在面簿贴文说，他预计劳动市场今年会更好，但许多企业正在经历数码转型和重组，这可能会影响工作岗位并刺激新技术领域的需求。

他希望各方都能为员工和雇主提供更多协助，应对接下来这一年的变革，尤其是帮助年轻白领过渡到有意义的就业领域、加强工作队伍中的新加坡人核心、提高工作场所公平，以及落实不同企业的培训计划。

去年第四季约1300人被裁
比上季度少600人 刊第8页

防范冠病 保护自己 和宝宝

现在就接种
冠病疫苗

1. 孕妇在接种疫苗后，患上重症的风险将减少90%。
2. 母亲体内的抗体将传给宝宝。这有助于增强宝宝的免疫力，也能降低母亲和宝宝出现并发症的风险。
3. 若您符合条件，请接种疫苗追加剂。



欲知详情，
请上网 vaccine.gov.sg
或拨电 1800-333-9999

gov.sg